

LA ANIVERSAREA MARGARETEI BACIU



Numele îi este legat cu mii de fire de scena Naționalului ieșean. Apariția ei evocă o întreagă epocă de teatru, aminteste tradiții, intră în legenda somptuoasei săli de epocă, cu loji aurite și catifeluri purpurii; vocea i se asociază cu imaginea tradiționalei cortine de pinză pictată. A jucat, timp de 50 de ani, aproape 400 de roluri: operetă, travesti, comedie, dramă, tragedie antică, ingenue, cochete; a inaugurat teatrul lui Brecht pe scena românească. În lunga listă de roluri intră Luluța Chirițelor lui Alecsandri și Mama Anghelușa (jucate alternativ, seară de seară, la cerința categorică a lui Ion Sava care obliga „la strânsă compoziție”), aerianul Puck și Cherubino, Madame Sans-Gêne și Hecuba, Regina Margareta din Richard III și Linda din Moartea unui comis-voiajor. Iulia din Surorile Boga...

Margareta Baciu își aniversează o fecundă și statornică carieră de „societară” a Naționalului Moldovei, reluând rolul Mutter Courage, căruia i s-a devotat cu pasiune la premiera românească absolută a piesei în 1957. „Acest rol al meu cel mai iubit este o sinteză a tot ceea ce am jucat și am învățat în acești 50 de ani de meserie. Mi-a solicitat toate resursele, toate aptitudinile: îți cere să știi să te miști și să cînți, să joci comedie și tragedie, dar mai ales te obligă să gîndești cu răspundere la teatru...”

Cînd în cadențele muzicii lui Dessau, panourile albe — ce înscriu, într-o calligrafie școlară, cronică Annei Fierling din războiul de 30 de ani — se ridică, iar pe scenă apare triumfătoare căruța Măicuței Courage, trasă de cei doi fii, și cînd, după prăbușirea eroică a mutei Katrin (excepțională compoziție a Corneliiei Gheorghiu), aceeași căruță, jalnică imagine a dezastrului, e trasă mai departe, cu înverșunare inconstientă, de Margareta Baciu, în aplauzele frenetice ale publicului deslusești emoția și respectul pentru scenă și pentru cei care o slujesc cu devotament. Ca să trăiască și să supraviețuiască, actorii trebuie hrăniți cu această dragoste și prețuire.

M.I.